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Οικονομική και ενεργειακή επικαιρότητα Λιβάνου 

 

✓ Πτώση στις τιμές των καυσίμων στον Λίβανο μετά την απόφαση για την κατάργηση 

του φόρου. 

Οι τιμές των καυσίμων στον Λίβανο μειώθηκαν σημαντικά μετά την κατάργηση ενός φόρου που 

είχε επιβληθεί προηγουμένως (βλ. προγενέστερες ενημερώσεις μας). Το μέτρο, που μόλις 

ανακοινώθηκε από τις αρχές, έρχεται εν μέσω ενός δύσκολου οικονομικού κλίματος, που 

χαρακτηρίζεται από συνεχείς διακυμάνσεις στις συναλλαγματικές ισοτιμίες και αυξανόμενη πίεση 

στην αγοραστική δύναμη των καταναλωτών. Η απόφαση είχε άμεσο αποτέλεσμα, προκαλώντας 

απότομη πτώση στις αντλίες και προσφέροντας στους αυτοκινητιστές και το σύνολο των 

οικονομικών φορέων που είχαν κινηθεί δυναμικά κατά του μέτρου, σημαντική οικονομική ανάσα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με πηγές του οικονομικού τύπου, το μέτρο τέθηκε σε εφαρμογή 

αφού το λιβανικό πολιτικό κόμμα των  Lebanese Forces άσκησε έφεση κατά της απόφασης της 

κυβέρνησης της 19ης Μαΐου να επιβάλει πρόσθετο φόρο στα καύσιμα. Σε απάντηση της 

προσφυγής, το Συμβούλιο Επικρατείας της χώρας εξέδωσε απόφαση στις 16 Ιουλίου με την οποία 

ανέστειλε την επιβολή του φόρου. 

 

✓ Η τρέχουσα κατάσταση στον ενεργειακό τομέα του Λιβάνου και το ζήτημα των 

θαλάσσιων συνόρων Λιβάνου-Κύπρου-Συρίας.  

Η προσπάθεια του Λιβάνου να επαναφέρει τη δυνατότητα εξερεύνησης πετρελαίου και φυσικού 

αερίου στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη του παραμένει σε αδιέξοδο. Οι συνεχείς προκλήσεις σε 

πολιτικοοικονομικό επίπεδο και η περιφερειακή αστάθεια έχουν ανακόψει την πρόοδο, και ακόμη 

και η κορυφαία γαλλική ενεργειακή TotalEnergies, (κάτοχος της άδειας για το οικόπεδο 9, βλ. 

παλαιότερη σχετική ανάρτησή μας) - δεν έχει ακόμη προβεί σε επιχειρησιακά βήματα ή τυχόν 

δημόσιες δηλώσεις. Η μόνη τρέχουσα κινητικότητα στο ενεργειακό μέτωπο προέρχεται από τη 

Διοίκηση Πετρελαίου του Λιβάνου (LPA, Lebanese Petroleum Administration), η οποία φαίνεται να 

αξιολογεί την έναρξη σεισμικής έρευνας στο οικόπεδο 8. Εντωμεταξύ, η τρίτη παράταση των 

προθεσμιών για υποβολή προσφορών αδειοδοτήσεων που αφορά εννέα από τα 10 τεμάχια της 

λιβανικής ΑΟΖ, ,λήγει στις 28 Νοεμβρίου και καμία εταιρεία δεν έχει υποβάλει αίτηση μέχρι στιγμής. 

Σύμφωνα με τον ενεργειακό τύπο, η LPA και το λ/ Υπουργείο Ενέργειας αναμένεται να παρατείνουν 

και πάλι την προθεσμία. 

 

Εν μέσω αυτής της παράλυσης, ενεργειακοί εμπειρογνώμονες σε πρόσφατη αρθρογραφία, 

αναφέρονται σε μια ενδεχόμενη θετική εξέλιξη που αφορά τις διαπραγματεύσεις για τα θαλάσσια 

σύνορα μεταξύ Λιβάνου και Κύπρου, σε συνέχεια και της πρόσφατης επίσκεψης του Προέδρου 

Αoun (9.07.2025) στην Κυπρο. Εάν οριστικοποιηθεί, μια συνοριακή συμφωνία θα μπορούσε να 

δημιουργήσει ένα πιο σταθερό και ελκυστικό περιβάλλον για τους διεθνείς επενδυτές, ιδίως σε 

υπεράκτια τεμάχια κοντά στα σύνορα μεταξύ λιβανικών και κυπριακών υδάτων. Η γραμμή 

οριοθέτησης, σύμφωνα με αναλυτές του ενεργειακού κλάδου, εκτείνεται σε περίπου 95 ναυτικά 

μίλια, από το σημείο 23 στο νότο (που μοιράζεται επίσης με το Ισραήλ) έως το σημείο 7 στο βορρά 

(τριπλό σημείο με τη Συρία). Οι ίδιοι αναλυτές επιμένουν ότι η οριστικοποίηση των θαλάσσιων 
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συνόρων με την Κύπρο θα αποτελούσε σπουδαία οικονομική ευκαιρία για τον Λίβανο και την 

σημερινή πολιτική ηγεσία του, ενώ προτρέπουν την κυβέρνηση να ενισχύσει την ανεξαρτησία του 

LPA και να καλύψει τις κενές θέσεις στο διοικητικό της συμβούλιο, ώστε να διασφαλίσει ότι μπορεί 

να συνεργαστεί αποτελεσματικά με την Κύπρο και τη Συρία και να υποστηρίξει μελλοντικούς γύρους 

αδειοδότησης υπεράκτιων δραστηριοτήτων, ενώ οι όποιες θαλάσσιες διαφορές με την Κύπρο δεν 

θεωρούνται δυσεπίλυτες (σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, τα λιβανικά τεμάχια 1, 3 και 5 

επικαλύπτονται με τα κυπριακά τεμάχια σε αποστάσεις που κυμαίνονται από 233 μέτρα έως 4,8 

χιλιόμετρα). Τα ναυτιλιακά δεδομένα δείχνουν ότι τα συριακά υπεράκτια τεμάχια επικαλύπτονται 

επί του παρόντος με περίπου 652 τετραγωνικά χιλιόμετρα των βόρειων υδάτων του Λιβάνου, ενώ 

οι λιβανικές διεκδικήσεις εκτείνονται σε περίπου 69 τετραγωνικά χιλιόμετρα των περιοχών που 

έχουν οριστεί από τη Συρία. 

      

✓ Έκκληση για κρατική βοήθεια από τον κλάδο των ιδιωτικών νοσοκομείων Λιβάνου. 

Στις 17 Ιουλίου, σημαντικός αριθμός εκπροσώπων του τομέα των ιδιωτικών νοσοκομείων του 

Λιβάνου (Τάγμα Ιατρών, Συνδικάτο Ιδιοκτητών Νοσοκομείων, μεγάλοι ιατρικοί όμιλοι) παραχώρησε 

συνέντευξη τύπου, κατά την οποία απηύθυναν έκκληση στο λιβανικό κράτος να στηρίξει τα 

νοσοκομειακά ιδρύματα που σημειώνουν ότι βρίσκονται σε κρίσιμη καμπή της λειτουργίας τους. 

Συγκεκριμένα, επισημαίνουν την αύξηση του λειτουργικού τους κόστους και διαμαρτύρονται για τις 

καθυστερήσεις ορισμένων ασφαλιστών στην επιστροφή των υπηρεσιών που έπρεπε να 

καλύπτονται. Από πλευράς του, το Τάγμα Φαρμακοποιών προειδοποιεί επίσης κατά της 

καταφυγής σε πλαστά φάρμακα. Πίσω από τα αίτια της κατάστασης, βρίσκονται τα έξι χρόνια κρίσης 

και πολέμου, που σημαδεύτηκαν επίσης από τη φονική έκρηξη που κατέστρεψε μεγάλο μέρος της 

Βηρυτού και του λιμανιού της στις 4 Αυγούστου 2020, από την πανδημία, καθώς και από τις τιμές 

στον τομέα της ενέργειας, την αύξηση του κόστους των ιατρικών προμηθειών και φαρμάκων και την 

αποχώρηση μέρους του ιατρικού προσωπικού από τη χώρα. Λαμβάνοντας υπόψη την 

πρωτοκαθεδρία του ιδιωτικού τομέα και στον τομέα των νοσοκομείων στον Λίβανο, οι εκπρόσωποι 

ζήτησαν από το κράτος την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου σχεδίου στήριξης των ιδιωτικών 

νοσοκομείων, προκειμένου να προστατευθεί το λιβανικό ιατρικό σύστημα που βρίσκεται σε 

κίνδυνο.  

 

Επιπροσθέτως, σε αντίθεση με την κοινή πεποίθηση, οι νοσοκομειακοί φορείς τόνισαν ότι τα 

νοσοκομεία αντιμετωπίζουν διαρκώς αυξανόμενο κόστος, το οποίο απειλεί τη δυνατότητά τους να 

επενδύσουν σε ποιοτικό εξοπλισμό, να διατηρήσουν το πιο εξειδικευμένο προσωπικό τους και να 

αντικαταστήσουν εκείνο που έφυγε στο εξωτερικό τα τελευταία χρόνια. Ακόμη ένα πρόβλημα 

αποτελεί η ιατρική προσφορά σε αγροτικές περιοχές που έχουν υποφέρει σημαντικά από τις 

συνέπειες της κρίσης και του πολέμου. Οι ασφαλιστές επισημάνθηκαν ιδιαίτερα για καθυστερήσεις 

πληρωμών αρκετών μηνών για υπηρεσίες που καλύπτονται από τα συμβόλαια των πελατών τους, 

γεγονός που φέρνει τα οικονομικά των νοσοκομείων εκτός ισορροπίας. Η Ένωση πάντως 

Ασφαλιστικών Εταιρειών του Λιβάνου (ACAL), επεσήμανε ότι το πρόβλημα αυτό δεν είναι 

συστημικό και επηρεάζει μόνο ορισμένες εταιρείες, με τις οποίες τα νοσοκομεία είναι ελεύθερα να 

διακόψουν τους δεσμούς τους. 

 

Σε κάθε περίπτωση, το συνδικάτο ιδιοκτητών νοσοκομείων συναντήθηκε ήδη με τον Λ/ Πρόεδρο 

Joseph Aoun, ο οποίος εξέφρασε την υποστήριξή του στα αιτήματά του και έχει ζητήσει από τον 

Υπουργό Οικονομίας Amer Bisat να ενισχύσει την εποπτεία των ασφαλιστών, δεδομένου ότι η 

Επιτροπή Ελέγχου Ασφαλίσεων υπάγεται στο εν λόγω υπουργείο. Ακόμη, ξεκίνησαν συζητήσεις 

με τη διοίκηση του Εθνικού Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων (NSSF) για την επανεξέταση των 

ποσοστών νοσηλείας, προκειμένου να αποκτήσει μια ενιαία και ενημερωμένη βάση δεδομένων, η 
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οποία θα δώσει λύση στις διαφωνίες με τις ασφαλιστικές εταιρείες σχετικά με ορισμένα ποσοστά 

και τον τρόπο κάλυψής τους. Ζήτησαν επίσης από το κράτος να επιδοτήσει το κόστος ενέργειας 

για τα νοσοκομεία, είτε πρόκειται για λογαριασμούς καυσίμων που καταναλώνονται από ιδιωτικές 

γεννήτριες είτε για ηλεκτρική ενέργεια που καταβάλλεται στην κρατική εταιρία ηλεκτρισμού (EDL), 

να επιδοτήσει τις ιατρικές προμήθειες και τα φάρμακα, μειώνοντας τους τελωνειακούς δασμούς, 

και να ανοίξει την πρόσβαση σε επιδοτούμενα δάνεια, ώστε τα νοσοκομεία να μπορούν να 

ανανεώσουν τον ιατρικό εξοπλισμό τους. 

 

Συμπερασματικά, εντύπωση προκαλεί το γεγονός της σωρείας των προβλημάτων που φαίνεται να 

κατακλύζει και τον νευραλγικό τομέα της ιδιωτικής υγείας στη χώρα του Λιβάνου. Η πραγματικότητα 

είναι ότι ο πάλαι ποτέ κραταιός λιβανικός τομέας υγείας που δέσποζε και στον ιατρικό τουρισμό στις 

αραβικές χώρες του Κόλπου εμφανίζει σημαντικά προβλήματα στη λειτουργία του, παρά το γεγονός 

ότι ο μεγαλύτερος αριθμός των Λιβανέζων πολιτών εξακολουθεί να καταφεύγει στα ιδιωτικά 

νοσοκομεία (και όχι στα δημόσια) παρά το αυξημένο κόστος και να καταρτίζει ιδιωτικά ασφαλιστικά 

συμβόλαια, τα κόμιστρα των οποίων δεν ανταποκρίνονται στους βασικούς μηνιαίους μισθούς των 

200 λ.χ. δολαρίων. Καθώς ο τομέας της υγείας είναι από τους βασικότερους στη δομή μίας χώρας, 

μένει να δούμε πώς θα αντιμετωπίσει η λιβανική ηγεσία και αυτή την πρόκληση.   

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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